

一朵牡丹花，浓浓菏泽情

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

5月15日下午，首届“中国牡丹之都”（菏泽）卓越贡献奖颁奖典礼举行，对为菏泽牡丹产业发展、牡丹文化作出突出贡献的个人或团体进行奖励。获得首届“中国牡丹之都”（菏泽）卓越贡献奖的，除了桑秋华、孙文海两位菏泽人，还有北京林业大学教授、中国花卉协会牡丹芍药分会会长王莲英。

“菏泽人民更需要这笔奖金”

“几千年来，我情系牡丹、情系菏泽，一直牵挂着菏泽牡丹产业的发展。”5月18日下午，牡丹晚报全媒体记者拨通了北京林业大学教授、中国花卉协会牡丹芍药分会会长王莲英的电话，她在电话中如是说。

“我记得第一次到菏泽，是1965年前后，跟随我的导师周家琪。”王莲英回忆道，“当时大約住了两三天，期间看了看花，

从事了牡丹品种鉴定工作。”从那时起，她几乎年年来菏泽，有时候一年来很多次。

牡丹品种鉴定、插花艺术展、出席牡丹节开幕式、参加各类牡丹研讨……几十年来，王莲英已经很难说清她究竟到过菏泽多少次。

“年龄大一点儿的花农，王老师基本上都熟悉、都认识。她来菏泽多次了，就像一个

菏泽人。”中国花卉协会牡丹芍药分副会长、菏泽市牡丹产业发展中心副主任陈学湘说。

“王老师今年84岁，比我大11岁。”菏泽牡丹专家赵孝庆说，“从20世纪80年代相识以来，我们几乎年年见面，有时候一年要见很多次，彼此非常熟悉。”

赵孝庆、赵孝知、赵孝崇、刘爱青……采访中，说起这些

菏泽牡丹专家的名字，王莲英张口就来，其熟悉程度犹如谈论自己的亲友。

“王老师”，这是一个在中国大地上再普通不过的称谓了，可在菏泽广大牡丹从业者中却特指一个人，这个人就是王莲英。

“奖金我无论如何不能接受，菏泽人民更需要这笔奖金。”谈起在首届“中国牡丹之都”（菏泽）卓越贡献奖颁奖典礼上，她婉拒30万元奖金的事，王莲英说，“我对菏泽牡丹产业发展所做的贡献，都是作为一名科技工作者应尽的职责。”

“记得多年前，我们每一次到菏泽都非常困难，先到兖州，然后再倒车。”王莲英回忆道，“近年来，菏泽发展取得很大成就，但与发达地区相比还有差距，所以我认为，菏泽人民更需要这笔奖金。”

“饭店没开门，菏泽老乡请我们回家吃饭”

“菏泽是全国乃至全世界面积最大、品种资源最丰富的牡丹基地。多年来，我与菏泽牡丹从业者结下了深厚的感情。”王莲英深情地说。

采访中，王莲英饱含深情地向牡丹晚报全媒体记者讲述了个小故事。

“有一年刚过春节，我们一行到菏泽考察牡丹。当时还没过正月十五，我们发现饭店都没有营业。原来，根据习俗，当

时菏泽饭店一般在正月十五之后才开门。”王莲英回忆道，“老乡们把我们请到家里，轮流管饭，我们非常感激，那个场景我一辈子也忘不了。”

中国是东方插花艺术的发源地，自古以来，人们都会借助自然界的花草，来修身养性、陶冶情操、美化生活。中国的插花艺术因中国古代的文人墨客，多寄情花草，与山水花草为友，所以既具自然写真的风格

又具浓郁的文人气息，融诗、书、画、花于一体，不拘一格，潇洒自如。这是东方插花艺术的特点，也是符合中国传统文化的风格。可由于各种原因，中国近现代花艺经历低谷，欧美、日本等国家花艺发展很快。在中国插花领域最有权威的莫过于王莲英，她在中国传统插花传承、教育与发展中做出了巨大的成就与贡献。

“我们曾经在菏泽连续搞了12届插花艺术展。”王莲英说，“我们当时搞插花艺术展的目的，一方面是推动菏泽乃至全国的牡丹文化发展，另一方面是为了推动菏泽切花产业的发展。你想，国外对月季、菊花都有非常成熟的切花技术，我们为什么不能推动牡丹切花的发展呢？”

“有一年，我们正在布置花展，突然下起了瓢泼大雨。菏泽有关负责同志一直

陪着我们，浑身淋得湿漉漉的。”王莲英激动地回忆道，“吃饭时，他们买来烧饼，大家一块吃。布展完毕，他们扶着我们走到车上，然后把我们送到宾馆。”

谈起这些发生在多年前的小事，王莲英如数家珍。她对菏泽人民的感情，也许早已浓缩到一个个绣球状的牡丹花冠中了。

“闭关”两个月，写出《中国牡丹品种图志》

在赵孝庆的办公室，珍藏着一本《中国牡丹品种图志》。这是一部关于中国牡丹介绍、栽培技术、品种鉴定的专著。

“这部书出版于1997年前后，对中国牡丹发展史做了总结，王莲英老师任主编。”赵孝庆回忆道。

赵孝庆、赵孝知两位菏泽土生土长的牡丹专家抛掉一切杂务，进入北京林业大学。

在20世纪90年代以前，中国缺少一部有关牡丹品种、图文

并茂的权威专著。“王老师当时联系到我们，一开始在菏泽整理资料，进行编写，但诸事缠身，专著编写事宜进展缓慢。最后，王老师打电话让我们抛掉一切杂务，到北京去编写。”赵孝庆回忆道。

赵孝庆、赵孝知两位菏泽土生土长的牡丹专家抛掉一切杂务，进入北京林业大学。

“我们被王老师‘关’进了一间幽静的办公室，每天专心整理文字和照片，大约两个月后，大功告成。”赵孝庆说。

“近年来，王莲英老师在组织、鉴定、审理、登录中国牡丹品种方面做了突出贡献。”赵孝庆发出由衷的赞叹。

“两好搁一好。”在接受牡丹晚报全媒体记者采访时，王莲英用了一句菏泽人耳熟能详的谚语，来表达她和菏泽乡亲相互支持、砥砺前行的过往。

王莲英的说法得到赵孝庆的赞同。

“感谢菏泽乡亲们对我的帮助支持。”在首届“中国牡丹之都”（菏泽）卓越贡献奖颁奖典礼上，王莲英通过视频发表获奖感言时说。

当“菏泽乡亲”四字，从一位84岁的老人口中吐出时，传递给我们的是真诚和真情。

他们让菏泽牡丹盛放北京奥运会

你若盛开，蝴蝶自来。2006年9月，王莲英带了一名博士研究生，这名学生的研究课题是《牡丹芍药控制开花期研究》。

王莲英说，如果试栽成功

了，我国牡丹就开创了在酷热夏季里正常开放的先河。

这名博士研究生多年从事

夏季催花牡丹的科研，但是迟迟不能使牡丹正常开放。于是，她把这名学生推荐给菏泽牡丹专

家赵孝知。

仔细分析失败原因后，结合多年反季节催花积累的经验，赵孝知等人最终使夏季催花牡丹成功开放。

2007年8月初，王莲英和赵

孝知带着部分试验成功的牡丹、芍药，找到负责奥运会用花的北京市花卉协会会长赵五一。

赵五一看到盛开的催花牡丹、芍药，高兴地说：“2008年8月北京奥运会，奥运村里就摆放

菏泽牡丹与芍药。”2008年8月8日，赵孝知等人培育的催花牡丹和芍药应时开花，而且花的质量、植株的生长态势，都与春天大田开花无异，得到各国运动员、官员、记者的一致好评。

牡丹作为我国传统名花，倾注了很多科研工作者的热情和努力。在接受牡丹晚报全媒体记者采访时，王莲英说，近年来，在牡丹发展领域，菏泽上下干劲很大，领导也非常重视，取得了丰硕成果，但是在牡丹种苗专业化、规模化、现代化、智能化方面的进展不太理想。

“你看，水稻等早就实现了机器播种、飞机撒药，而我们的牡丹生产、管理还达不到这种程度。”王莲英说，“荷兰，一个那么小的国家，各种花卉生产都实现了专业化、现代化、信息化、机械化。菏泽牡丹历史悠久、种植规模大，拥有中国乃至世界上最大的牡丹品种群和种植区，以促进牡丹产业规模化、专业化发展。”

“是您完善了菏泽牡丹产业链条，是您带动了菏泽鲜花的兴起，是您培养了菏泽一批批实用型牡丹人才，您就是菏泽人民的‘牡丹花神’。”这是首届“中国牡丹之都”（菏泽）卓越贡献奖组委会，授予王莲英

的颁奖词。

多年来，作为中国花卉协会牡丹芍药分会长，王莲英带领的科研团队首次全面、规范、成功地完成了中国芍药科野生种迁地保护和新品种培育，建立了我国牡丹芍药花型

分类系统，为推动中国牡丹芍药品种培育、品种整理及海外推广，做出了巨大贡献。

近年来，王莲英不顾年事已高，亲临菏泽，为菏泽牡丹产业发展中存在的问题答疑解惑，扩宽菏泽牡丹应用领域，为

国内外市场的开拓。中国花卉协会牡丹芍药分会副会长、菏泽市牡丹产业发展中心副主任陈学湘表示，王莲英在牡丹领域的基础研究和应用研究都有很深的造诣，她为菏泽带来了先进的牡丹发展理念。

为菏泽牡丹产业发展“把脉支招”

牡丹作为我国传统名花，倾注了很多科研工作者的热情和努力。

在接受牡丹晚报全媒体记者采访时，王莲英说，近年来，在牡丹发展领域，菏泽上下干劲很大，领导也非常重视，取得了丰硕成果，但是在牡丹种苗专业化、规模化、现代化、智能化方面的进展不太理想。

“你看，水稻等早就实现了机器播种、飞机撒药，而我们的牡丹生产、管理还达不到这种程度。”王莲英说，“

荷兰，一个那么小的国家，各种花卉生产都实现了专业化、现代化、信息化、机械化。菏泽牡丹历史悠久、种植规模大，拥有中国乃至世界上最大的牡丹品种群和种植区，以促进牡丹产业规模化、专业化发展。”

“

王莲英看来看去，牡丹产业发展的专业化、规模化主要包括两个方面，一方面是深加工，另一方面是种植。“没有种苗的种植、扩繁，何来牡丹产业的发展。”她说。

王莲英谈到，我国芍药科资源占世界总量一半以上，但是牡丹、芍药品种在国际花卉市场上所占份额少，除种苗外，其他产品缺乏竞争力。

针对菏泽牡丹发展现状，她提出了几点发展建议：

首先，加快牡丹产业结构和品种结构的调整，选育出切花专用、盆花专用、园林绿化专用、催花专用的牡丹品种群和种植区，以促进牡丹产业规模化、专业化发展。

其次，根据近年来来青岛世园会、唐

山世园会、延庆世园会的举办经验，国内外大型会展很需要牡丹来亮相。不过，今后参加国内外大型会展要改变我们传统的盆花培育模式，由成品苗移栽模式转为幼苗移栽模式，以增强牡丹适应环境的能力，从而增强生命力。

再次，推动牡丹切花和芍药切花形成产业化。王莲英认为，切花在国际花卉市场上的销量是居第一位的，所以要推动牡丹和芍药的切花生产。

“当务之急，是成立牡丹芍药科研机构，把老中青专家汇聚起来，一起进行牡丹组培、快繁研究。”王莲英说。

“菏泽牡丹种植面积非常大，我们必须把菏泽牡丹打造成全国牡丹产业的‘领头羊’，打造成世界牡丹产业的高地。”在2019年世界牡丹大会上，王莲英的发言掷地有声。

5月18日下午，在接受牡丹晚报全媒体记者电话采访的过程中，王莲英始终精神饱满、思路清晰、声音洪亮。“当了多年老师，所以声音洪亮。”电话那端，王莲英高兴地说。

